



加快园区建设发展 增强科技创新能力

西部(重庆)科学城北碚园区 基础设施·产业项目集中开工

周旭宣布开工 何庆致辞 商奎周继超出席



西部(重庆)科学城北碚园区基础设施·产业项目集中开工仪式

本报讯(记者 邓公平 实习记者 刘黎)11月5日,西部(重庆)科学城北碚园区举行基础设施·产业项目集中开工仪式,深入贯彻落实十九届五中全会精神,加快推进园区建设发展,增强科技创新能力。

区委书记周旭宣布项目开工,区委副书记、区长何庆致辞。重庆高新区党工委副书记、管委会主任商奎,区领导周继超、董伦、胡湧、刘小辉、魏兴贵及西南大学、中科院重庆绿色智能技术研究院、重庆材料研究院、中铁建重庆投资集团等单位有关负责人出席。

此次集中开工的基础设施·产业项目位于西部(重庆)科学城北碚园区首开区,是重庆市传感器特色产业基地的重要工程,包括3条市政道路和新建标准化厂房、企业孵化楼,计划于明年陆续完成施工并交付使用。

集中开工的项目中,3条市政道路分别为M3路、MZ3路、MZ5路,总长度约3.67公里,建成后打通园区发展的“生命线”,初步构建园区的道路骨架。标准化

厂房和企业孵化楼合计建筑面积约25万平方米,建成后将进一步助力北碚区发展高新技术产业,引导智能传感器产业集聚,打造全市传感器特色产业基地。在推进项目建设过程中,西部(重庆)科学城北碚园区坚持招商引资“两手抓”“两促进”,目前已协议引进航天楷世、中铁建交通智能监测公司等项目入驻标准化厂房。

“倒排工期,强化责任,狠抓落实。”中铁建重庆传感器产业基地项目总承包部常务副经理、中铁十四局集团公司重庆传感器产业基地项目经理郭剑表示,作为西部(重庆)科学城北碚园区的施工单位,责任重大,使命光荣。在下一步工作中,将精心组织,科学施工,安全、优质、高效地完成各项任务,推动项目早建成、早投产、快见效,助力北碚经济社会高质量发展。

据悉,西部(重庆)科学城北碚园区是西部(重庆)科学城四大创新产业片区之一,战略地位突出、发展前景广阔、责任使命重大。北碚区委、区政府高度重视西部(重庆)科学城北碚园区的开发建设,成立

了以区委书记、区长任组长的园区领导小组,以区长任党委书记的园区管委会,实行“管委会+科学城北碚园区开发建设公司+投融资资本公司”三位一体,联动西南大学、中科院重庆绿色智能技术研究院、重庆材料研究院等高校、科研院所,合力推进科学城北碚园区建设,着力打造西部(重庆)科学城的产业发展区、产学研一体的大学科技园、人产城融合的绿色综合体,宜居并智慧的北碚未来城。

“此次项目的集中开工,是我们抢抓成渝地区双城经济圈建设重大战略机遇,奋力推进西部(重庆)科学城北碚园区建设的一个缩影。”西部(重庆)科学城北碚园区开发建设有限公司董事长李均告诉记者,接下来,北碚园区将围绕“科学”和“创新”两大主题,聚焦产业发展、城市建设、生态文明、民生实事等重点,在践行新发展理念、开启高质量发展新征程中打好主动仗、当好排头兵,在全市建设“科学之城、创新高地”中体现大担当、展现新作为。

西南大学副校长崔强介绍,十四五

期间,学校将聚焦“大团队、大平台、大项目、大成果”重点任务,全力建设“长江上游种质创制科学装置”,集中国内优势团队,以先进技术引领种质创制,扎根科学城,为成渝地区双城经济圈和西部(重庆)科学城建设做出“西大贡献”。

据了解,为加快推进西部(重庆)科学城北碚园区建设发展,园区管委会、北碚区各相关部门和街镇主动担当作为,凝聚合力,扎实抓好重点任务落实。目前,国家军民两用技术交易中心重庆分中心、四川军民融合大型科学仪器共享平台重庆中心已正式揭牌落户北碚,歇马公租房配套小学及幼儿园装饰装修面积约3.4万平方米,已于2020年9月投用,北碚A26地块小学建筑面积约2万平方米,已完成方案设计,将尽快推动后期建设。大磨滩湿地公园一期项目建设完成,即将启动建设二期节点景观及4.5公里滨河步道系统。此外,还将依托大磨滩湿地公园旅游资源,通过外立面改造、绿化提档升级改造、智慧设施植入等,打造歇马商业步行街,进一步集聚人口、吸引人才。

二〇二〇年度渝商评选颁奖典礼举行

本报讯(记者 霍吕)11月2日下午,由重庆日报报业集团、重庆市总商会、北碚区人民政府联合主办的2020年度渝商评选颁奖典礼暨“弘扬新时代企业家精神·促进民营经济高质量发展”研讨会在我区举行,近200位优秀渝商以及相关部门领导齐聚一堂,见证2020年度渝商、新锐渝商的脱颖而出。

全国人大原常委、市政府原副市长程贻举,区委书记周旭,区委副书记、区长何庆,市委宣传部分副部长李鹏,重庆日报报业集团总裁向泽映,市工商联党组成员谢华民等有关市级部门领导及区领导江绪容、吴萍、胡湧出席活动。

共话高质量发展

研讨会上,重庆顺多利机车有限责任公司董事长周继群、重庆忽米网络科技有限公司CEO巩书凯,分别以《数说新经济——产业升级为民营企业创新发展赋能》《助推数字化转型——工业互联网为民营经济发展注入新动能》为题,作了精彩的主题演讲。

在“弘扬新时代企业家精神·促进重庆高质量发展”主题对话环节,重庆百亚卫生用品股份有限公司董事长兼总经理冯永林、途途林杰科技有限公司董事长汤伦华、重庆悦能建筑工程有限公司董事长陈群、重庆三峡电缆(集团)有限公司副董事长兼总经理何耀威等4位渝商代表依次发言,向大家分享了他们爱岗敬业、守法经营、创新创业、回报社会的故事。

作为主办方之一,何庆在主题研讨会上代表区委、区政府介绍我区民营经济发展情况。何庆说,近年来,北碚认真贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,按照“三个率先一个努力”指示要求,民营经济综合改革示范试点工作取得明显成效。目前,全区市场主体总量达到6.18万户,市场主体占比已接近97%,民营上市企业数量居全市第一梯队。

何庆表示,北碚将紧紧围绕习近平总书记对重庆提出的营造良好政治生态,坚持“两点”定位、“两地”“两高”目标、发挥“三个作用”和推动成渝地区双城经济圈建设等重要指示要求,切实抢抓成渝地区双城经济圈建设、西部(重庆)科学城建设、“一圈两群”协调发展等重大机遇,持续深化民营经济综合改革示范试点,努力营造更加优良的营商环境,与广大民营企业携手在危机中育新机、于变局中开新局,推动民营经济焕发出更加蓬勃的生机与活力。

29位渝商获表彰

渝商评选是由重庆日报报业集团与市工商联共同塑造的一张品牌,已经沉淀了14年时间,是在全国都有影响力的民营企业培养品牌,是重庆最具专业品质、备受社会各界推崇的品牌。多年来,一大批渝商代表不仅成为重庆市民耳熟能详的名字,更成为重庆大众创业、万众创新的榜样,助推了重庆民营经济高质量发展。

当天举行的2020年度渝商评选颁奖典礼上,重庆顺多利机车有限责任公司董事长周继群、重庆坤建设(集团)有限公司董事长谢和理等15人获“2020年度渝商”殊荣,重庆忽米网络科技有限公司CEO巩书凯、正南(重庆)实业有限公司董事长刘兵等14人被评为“2020年度新锐渝商”。据介绍,获奖的渝商代表既有传统行业的翘楚,又有新兴行业的后起之秀,长期以来,他们艰苦创业、奋发进取、胸怀大志、勇于担当,把企业的成长与重庆的发展结合起来,与实现中华民族伟大复兴的中国梦结合起来,创造了无愧于“建设者”、无愧于新时代的重要成就,推动了重庆民营经济保持高速增长。

向泽映在颁奖典礼上表示,北碚是重庆市唯一的民营经济综合改革示范试点,是卢作孚企业家精神的发源地,2019年,渝商评选颁奖典礼首次在北碚落地并成功举行。今年,北碚民间投资增幅持续领先,民营企业数量增速继续保持全市第一,科技创新和商业模式创新层出不穷,民营经济活力四射,正因如此,2020年度渝商评选的颁奖典礼再次选择落地北碚。作为党报集团和评选活动主办方之一,重庆日报报业集团将进一步增强对民营企业的支持,持续创新升级渝商活动平台,继续深度挖掘高质量发展的民营企业标杆领军人物,充分展现民营企业奋发有为、自强不息的风采,实现民营经济助推重庆发挥好“三个作用”的新作为。

谢华民致辞说,希望广大民营企业切实按照中央部署和市委要求,以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态抓创新、促发展,在贯彻落实五大发展理念上抓落实突破,在坚定不移落实“六稳”“六保”任务上久久为功,在推动重庆发挥“三个作用”上体现新担当、展示新作为,为重庆经济社会发展贡献更大力量。

第二届“缙云诗会”

诗歌主题朗诵会将于今晚精彩上线

本报讯 北碚作为一座生态之城、文化之城,在诗人眼里会有哪些景色和故事?今晚,由中国作协《诗刊》社、重庆市作家协会、北碚区委、区政府联合主办的大型诗歌节活动——第二届“缙云诗会”诗歌主题朗诵会将在西南大学附属中学学术报告厅举行。来自全国的著名诗人和朗诵名家将齐聚北碚,为“巴山夜雨”发声,为“自在北碚”高歌。

朗诵会共分“序章·巴山夜雨”“上阙·画境山水”“下阙·诗意之城”“余韵·自在北碚”4个篇章,届时,仲维维、祝克非、姜伟、张世轩、李忠发、于波、刘菲、郑国剑、李林等朗诵名家,将现场诵读《缙云情思》《缙云诗会》《诗意之城》《自在北碚》等以北碚为主题创作的经典诗篇,带领现场观众共同领略古典与现代融合、高雅与通俗并重的诗情意境。此外,央视“经典咏流传”节目的优秀歌手欢欣也将现场带来精彩演出。

(第二届“缙云诗会”诗歌主题朗诵会节目单见3版)

(本报记者)

西部(重庆)科学城北碚园区 建设领导小组召开第三次会议

周旭讲话 何庆主持

本报讯(记者 曾晓隆)11月4日,西部(重庆)科学城北碚园区建设领导小组召开第三次会议。区委书记周旭出席会议并讲话。

区委副书记、区长何庆主持会议。区领导胡湧、魏兴贵出席会议。

会议听取了西部(重庆)科学城北碚园区重点工作汇报,研究部署了下一阶段工作。

周旭在讲话中指出,建设西部(重庆)科学城北碚园区,是我们贯彻落实

中央、市委部署要求的重大任务,是推动高质量发展、创造高品质生活的内在要求。要认真贯彻落实十九届五中全会精神,聚焦创新谋划推动园区发展。要深入学习全会精神,深刻领会内涵要义,深刻理解和把握精神实质,进一步提高政治站位和战略站位,落实新发展理念,推动高质量发展,构建新发展格局,准确识变、主动求变,以改革创新之“变”应对新发展阶段之“变”。把加快推动西部(重庆)科学城北碚园区建设,作

为贯彻落实党的十九届五中全会精神的重要举措,作为增强科技创新能力、服务国家创新战略的重大机遇,紧扣“五个科学”“五个科技”,以创新的视野、创新的理念、创新的气魄扎实推进园区各项工作,坚定信心、集中精力、沉心静气办好自己的事,不断拓展发展新空间,塑造新的发展优势,在发展浪潮中赢得先机。

周旭强调,要进一步聚焦聚力,加快推进园区建设重点任务。要主动担当

作为,坚决扛起园区建设的使命重任。要主动思考谋划,主动担当作为,克服本位主义和本本主义,精简高效推动工作。要不断创新方法,运用创新思维,发扬时不我待的拼搏精神,建立健全激励干部担当作为的机制,教育引导干部职工保持良好的干事创业状态,把各项工作抓在手上、记在心上、扛在肩上,推动科学城北碚园区高质量发展。

区有关部门、街道、园城管委会主要负责人参加会议。

农村水污染治理助力美丽乡村建设

本报记者 彭浩杰

近年来,我区大力推进“农、旅、文”融合发展,走多元化乡村发展道路,助推农民增收和农村人居环境改善。柳荫镇东升村是我区首批美丽乡村示范村,通过持续开展农村水污染治理,乡村面貌焕然一新。

在东升村,修建于上世纪70年代的人工水渠与优美的自然风光交相辉映,发展乡村旅游拥有得天独厚的条件,而农村生活污水直排散排的问题,却成了制约当地发展的因素之一。

2019年,农村生活污水治理示范

点项目在东升村正式启动,该项目采用“组合式复合生物滤池+高负荷活性生物滤床”工艺,将东升村杨家坝、王家坝、新农村3个聚居点的生活废水全部收集,通过污水管道输送到新建的东升村污水处理站进行集中处理,改善了农户生活污水直排散排的情况。

“从项目立项,到污水处理站正式运行起来,我前前后后跑了很多趟。其中,最难的是污水管网线路规划和铺设阶段,既要选取最优线路,又要尽量少占用村民土地。”负责污水处理站项目实施的冉晓娟告诉记者,虽然工作辛苦,但污水处理站运行后,东升村的水环境质量得

到了提升,环境变得更好,村民们依托乡村旅游的钱袋子也鼓起来了,这就是干这件事的最大意义。

除了东升村之外,我区农村生活污水治理示范试点项目还计划在柳荫镇柳荫村实施,通过完善该村的农村生活污水收集系统,将农户生活污水全部接入市政管网,最后进入柳荫镇污水处理厂或柳荫村新农村聚居点污水处理站进行集中处理,切实改变当地的水污染问题。

“实施乡村振兴战略的重要任务,事关全面建成小康社会,事关农村生态文明建设。”区生态环境局相关负责人表示,“乡村人居环境的改善、农业产业发

展、生态宜居美丽乡村建设等方面的内容,都与农村生活污水治理息息相关。”

据了解,今年上半年,区生态环境局联合区农业农村委、区水利局和相关街镇,采用全面摸排、监测判定、部门复核等程序,对全区农村黑臭水体进行逐一排查认定,形成北碚区农村黑臭水体清单,争取三年内完成全区农村黑臭水体整治工作。同时,编制《北碚区农村生活污水治理专项规划(2021-2025)》,统筹全区农村生活污水治理,规划项目64个,卫生改厕4560户,从源头上解决农村生活污水的排放问题,进而改善农村人居环境,助力美丽乡村建设。